

关于强化国企工会工作的若干思考

周生磊

(内蒙古昊盛煤业有限公司,内蒙古 鄂尔多斯 017000)

摘要:近年来,国企工会逐渐成为我国建设发展中的重要元素,其已然成为将企业职工利益放在第一位、真正为企业职工谋福祉的组织。而想使工会真正做到为企业办好事、为职工办实事,各大国企必须先从思想觉悟、完善制度,改变工作方式、团队打造等方面多加努力,才能为国家的建设发展做出更大的贡献。为此,文章分析了强化国企工会工作的若干措施。

关键词:国企;工会;强化;措施

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.04.000

新形势下,社会市场经济开始表现出不同特点与变化。国企整合重组改革力度的不断加大促使企业不得不大幅调整内部队伍结构、组织结构和产业结构,无形之中给工会工作带来较多困难,因而工会工作将面临巨大挑战。面对这些困难和挑战,国企应当积极调整工作思路及路线,及时发现工会工作中存在的诸多问题,进而积极寻求解决措施,利用创新思维作为突破口,并不断探索工会工作新方向,大力宣传劳动精神、劳模精神、工匠精神,在企业内部营造劳动光荣的良好氛围,为企业培养具备精益求精敬业风气的职工。

1 实现工会组织体系的健全优化

现下,工会组织体系是国企工会展开工作的重要组织,同时也是积极践行多项工作职能的主要组织,因而国企务必要将健全优化工会组织体系提上日程。第一,在生产车间基层部门设立基层工会委员会,在设立过程中要特别注意,设定多层次级别的层次性工会组织,同时重视工会组织单位的重建和改制,并健全工会组织框架。第二,在健全工会组织框架的基础上,使工会相关干部明确自身职责,并积极参与到多层次工会组织的协商活动中,发挥出多层次工会组织的最大作用。第三,针对同级党委领导体制,还要不断加强完善,才能全面体现工会个性化发展特征,并充分突出工会的各大优势,从而更加有效的发挥工会组织的维护职能。第四,在工会组织人才的选拔方面,要基于精干高效、德才兼备的基础上,选拔更多专业型、创新型、复合型的人才,给国企人力资源补充更多的全面型工会建设发展人才。第五,国企工会组织在发展中要建立自主高效、任务明确、运转稳定的科学化组织体系,务必要遵循双重领导原则和侧重性原则。

2 将工会组织的作用发挥到极致

从企业法等相关规定中不难看出,企业在制定多项规章制度、经营发展方向时,都要积极听取企业职工和工会组织的建议意见。而从我国现有市场经济体系中也可以看出,工会组织的发展地位具备十分重要的作用。怎样才能将工作组织的作用发挥到极致呢?第一,在国企转型发展、重组改制的相关要求下,企业内部要集中创新职业会组织形式,要补充丰富职业会组织内容,并采取民主参与的方式,维系好工会与职业会、党委会、监事会、股东会、董事会之间的关系。第二,国企要重视平等协商制度与科学化集体合同的设立,把平等协商当作集体合同签订履行的重要环节。根据各企业实际发展状况,紧密结合职工利益问题,在保障企业生产经营发展与多项合同有效结合的基础上,不断补充完善集体合同的各项内容,并强化集体合同的监督履约,同时依法追究各项违约责任。第三,国企要重视与职工个人利益相关政策规定的制定,并在企业各个部门间建构联席会议规定,为工会和职工间打造无障碍沟通通道。第四,国企在多项问题上要不断拓宽发展思路,并注重工会组织整体发展活力的提高,同时深入企业基层打人职工内部,从而促使工会工作更贴近现实。

3 明确自身职责、推动工会发展

在国企的长期发展中,工会组织要明确自身职责、落实各项责

任、完善劳动关系,基于平等协商和保护职工合法权益的基础上,重点帮扶生活困难、较低收入的职工,充分发挥工会组织的职责,从而为企业的稳步发展夯实基础。第一,工会组织要充分明确各项基本职责,积极深入研究职工队伍现下的基本结构,并重视发挥职工维权活动的影响效果,从而有效保障落实职工的各项合法权益。第二,工会组织要重视基层职工反馈问题和企业发展现状的有效整合,获取职工的收入来源、生活状况、思想状况以及个人发展需求等,进而从微观角度分析职工个体发展状况,从宏观角度掌握职工群体发展状况。第三,工会组织要重视对不同经济效益的关注,也要注重提高对政治权利的关注度,在贴近更多群体的同时,规范化、科学化、多样化的开展工会各项工作。第四,目前,各大国企在经济分配差异、政治待遇等方面均存在问题,从而导致职工群体发展中发生较多矛盾,因而工会组织要重视不同职工群体利益关系的调节,尤其要突出公平性;从政治方面来看,要重视多项利益关系的集中控制协调,尤其要控制多项矛盾问题,进而调动职工参与各项工作的积极性。

4 结束语

总而言之,在国际市场和国内市场变化的新形势下,尽管给国企发展带来了巨大的困难,但同时也带来了不同程度的挑战和机遇,如何更好的利用机遇去迎接挑战,是国企实现长期发展的必修课,因而国企必须要打破传统的思维模式、管理方式,实现工会组织体系的健全优化,将工会组织的作用发挥到极致,明确自身职责、推动工会发展,并不断推陈出新、改革创新,这样才能步入新形势下工会组织发展的新道路。

参考文献

- [1]陈名波.工会组织在企业文化建设中的重要性分析[J].知识经济,2020(03):102-103.
- [2]靖云国.发挥新时代企业工会作用初探[J].中国盐业,2019(22):123-124.
- [3]解雯.新媒体背景下工会宣传创新路径的探索与研究[J].现代商业,2019(07):78-79.
- [4]李娅.对企业工会如何发挥作用的思考[J].国际公关,2019(07):56-57.

作者简介:周生磊(1989.08-),男,汉族,山东嘉祥人,本科,助理政工师,综合办公室(党群工作科)副主任,研究方向:工会工作。